
 
 
 

 

 
 

RISALAH SIDANG PEMERIKSAAN 
Nomor : 001/LP/ADM.PL/BWSL.KAB/30.03/II/2024 

 
Agenda Sidang Pemeriksaan : Pembuktian Laporan 
Waktu : Selasa, 05 Maret 2024 

 
A. Majelis Pemeriksa 

1. Darmawan, SH   
(Ketua Majelis) 

2. Fajar Purnomo 
(Anggota Majelis) 

 

 

dibantu oleh : 

 

1. Sekretaris Pemeriksa : Hasrianto 
2. Asisten Pemeriksa : Jumadil 
3. Perisalah : Andi Nurhadi 

 
B. Para Pihak 

1. Pelapor/Penemu : Ishak Ibrahim, SH. 
2. Terlapor : KPPS TPS 07 Desa Ako  

  Kecamatan Pasangkayu 
3. Saksi Pelapor :  1.     Ansar 

 
4. Saksi Terlapor :  1. Sahabuddin 
5. Ahli :  
6. Lembaga Terkait :  
7. Pihak Terkait :  
8. Investigator :  

 

 
SIDANG PEMERIKSAAN 

Pukul: 10 : 08 wita s/d 12 : 15 wita 
 

No Pihak disertai Nama 
Keterangan/Dialog yang disampaikan
 dalam 
sidang pemeriksaan 

1 Harlywood Suly Junior Ketua Majelis Pemeriksa. Pada Jam 10:13 wita 
Sekretaris Majelis mempersilahkan Ketua Majelis 
mengambil alih jalannya sidang. Sidang Pemeriksaan 
Dugaan Pelanggaran Adminitratif dengan agenda 
sidang pembuktian dan dengan register nomor 
001/LP/ADM.PL/BWSL.KAB/30.03/II/2024 antara 
pelapor Ishak Ibrahim, Sh dengan terlapor KPPS TPS 
7 Desa Ako, pada hari ini Selasa tanggal 5 Maret 2024 
pukul 10:14 wita dibuka dan terbuka untuk umum.  
 
Assalamualaikum wr.wb. selamat pagi dan salam 
sejahtera untuk kita semua. Perkenalkan Saya selaku 

FORMULIR MODEL ADM.RISALAH 



Ketua Majelis Harlywood Suly Junior, disebelah kanan 
saya Anggota Majelis Pak Darmawan, dan sebelah kiri 
saya Anggota Majelis pak Fajar Purnomo. Sekretaris 
pak Hasrianto dan Asisten Sekretaris Pak Jumadil dan 
Perisalah pak Andi Nurhadi. 
Selanjutnya saya persilahkan kepada para pihak, 
siapa saja yang hadir pada sidang hari ini. Saya 
persilahkan kepada Pelapor; 
Pada jam 10:14 wita masing-masing Terlapor 
memperkenalkan diri yang diawali dari Ketua KPPS 
TPS 7 Ako Kec. Pasangkayu; 
 
Pada Jam 10:20 wita, Ketua Majelis Pemeriksa 
melakukan skorsing sidang sampai dengan jam 10:30 
wita dan selanjutnya bersama dengan Anggota 
Majelis Pemeriksa meninggalkan ruangan Sidang; 
 
Jam 12:15 wita sidang ditutup, Ketua dan Anggota 
Majelis Pemeriksa meninggalkan ruang sidang.  

2 Asdar, SH Baik Ketua dan Anggota Majelis, nama saya Asdar, SH 
selaku Kuasa Hukum Pelapor atas nama Ishak 
Ibrahim. Kami bergabung dalam Advokat Sam & 
Partners. Kami ada 3 orang namun 2 orang 
berhalangan hadir termasuk prinsipal kami yang 
berhalangan hadir pada kesempatan ini. Demikian 
Majelis; 

3 Harlywood Suly Junior Kami persilahkan kepada Terlapor untuk 
memperkenalkan diri; 

4 Albar Terlapor : Terima kasih Bapak Majelis. 
Assalamualaikum wr.wb. Atas nama saya Albar Ketua 
KPPS 7 Desa Ako, disamping kanan saya anggota KPPS 
atas nama Suci Ramadhani, disebelah kiri saya 
Anggota KPPS atas nama Susanti. Demikian dari saya; 

5 Harlywood Suly Junior Hari ini adalah agenda pembuktian terlebih dahulu 
kita sahkan dan alat buktinya sudah disahkan 
dipersidangan yang lalu, selanjutnya untuk Pihak 
Pelapor menghadir saksi yah? 

6 Asdar, SH Masih ada saksi 1, Majelis; 
7 Harlywood Suly Junior Silahkan; kepada saksi Pelapor, boleh diserahkan KTP 

nya? 
8 Jumadil Asisten Sekretaris mengambil Foto KTP Saksi Pelapor 

yang tersimpan di HP Saksi Pelapor dan selanjutnya 
diperlihatkan kepada Majelis Sidang; 

9 Harlywood Suly Junior Untuk Pihak Terlapor, mengajukan saksi tatau tidak? 
10 Albar Ada 3 saksi yang sudah terkonfirmasi, Majelis; 
11 Harlywood Suly Junior Ada 3 saksi yah? 
12 Albar Yah Majelis. 1 saksi dari PPK atas nama Sahabuddin, 

saksi ke 2 Saksi dari Golkar atas nama Jalaluddin dan 
yang ke 3 saksi dari KPU atas nama Syaharuddin dan 
Hasnur. Demikian yang Mulia; 

13 Harlywood Suly junior Sekarang hadir tidak? Sekarang ini; 
14 Albar Belum ada penjelasan dari mereka pak? 
15 Harlywood Suly Junior Belum ada di tempat yah? 
16 Albar Iya pak; 
17 Harlywood Suly Junior Karena hari ini pembuktian, kalau ada saksinya mau 



dihadirkan segera dihubungi, karena hari ini agenda 
pembuktian untuk kita semua; 

18 Albar Iya yang Mulia; 
19 Harlywood Suly Junior Baik, karena KTP nya saksi masih dalam proses print 

out dan yang kedua kami berikan kesempatan kepada 
terlapor untuk segera menghubungi para saksi yang 
akan dihadirkan pada persidangan. Selanjutnya kita 
skors sidang ini sampai pukul 10:30 wita. 

20 Harly Skors sidang saya cabut. Sambil memperhatikan print 
out KTP saksi, Ketua Majelis menanyakan kepada 
Saksi Pelapor. Saksi Pelapor atas nama Ansar yah? 

21 Ansar Iya pak 
22 Harly Sebelum memberikan keterangan, saudara saksi kita 

ambil sumpahnya dulu. Saudara saksi, untuk 
memandu pengambilan sumpahnya saya serahkan 
kepada anggota majelis Pak Fajar; 

23 Moh. Fajar Purnomo Terima kasih, ketua Majelis. Saudara saksi sehat yah? 
24 Ansar Alhamdulillah 
25 Fajar Sebelum saya ambil sumpahnya terlebih dahulu kami 

sampaikan bahwa sumpah yang akan saudara 
ucapkan ini disaksikan oleh seluruh yang ada 
diruangan ini, dan konsekwensinya dunia dan akhirat 
pak, yah 

26 Ansar Iya pak, sambil menganggukkan kepala; 
27 Fajar Baik. Ikuti kata kata saya 
28 Ansar Sambil mengikuti kata-kata Anggota Majelis 

membacakan Sumpah sebagai Saksi pada 
persidangan hari ini; 

29 Fajar Silahkan duduk kembali. 
30 Harly Saudara Saksi silahkan menandatangani Berita Acara 

Sumpah, silahkan maju ke depan; saksi terlapor ada 
diruangan ini, tidak? 

31 Albar Ijin yang Mulia, yang saksi dari KPU lagi di luar kota 
dan dari PPK sudah hadir di tempat yang Mulia; 

32 Harly Saksi Terlapor dari PPK, silahkan diluar ruangan 
sidang dulu; baik saudara saksi saya mengingatkan 
terlebih dahulu bahwa saudara sudah diambl 
sumpahnya dan bersedia memberikan keterangan 
yang benar. Baik, saya persilahkan kepada Kuasa 
Hukum Pelapor untuk bertanya kepada saksi; 

33 Asdar, SH Baik. Terima kasih Majelis.. Saudara saksi Ansar yah? 
Jadi sebelum saya masuk ke pertanyaan saya 
menegaskan kembali bahwa sumpah yang saudara 
ucapkan memiliki konsekwensi hukum sehingga 
harus memberikan keterangan sebenar-benarnya. 
Ketika saudara saksi memberikan keterangan tidak 
benar, maka akan berdampak kepada saudara. 
Baik saudara saksi pada saat Pemilu Tahun 2024, 
tepatnya tanggal 14 Feb 2024, saudara ikut 
menyalurkan hak pilihnya? 

34 Ansar Iya pak; 
35 Asdar, SH Sekaitan dengan Laporan yang disampaikan oleh 

saudara Pelapor Ishak Ibrahim, apakah saudara 
mengetahui apa yang dilaporkan? 

36 Ansar Mengetahui. 



37 Asdar, SH Kemudian pada saat kapan saudara mengetahui 
peristiwa itu? 

38 Ansar Tanggal 21 Februari 2024 
39 Asdar, SH Yang saudara ketahui itu, apa? 
40 Ansar Salah satu surat suara yang diberi tanda X 
41 Asdar, SH surat suara yang diberi tanda X itu, dimana 

tempatnya? 
42 Ansar Pada saat perekapan di tingkat PPK 
43 Asdar, SH Kemudian pada saat perekapan, apa kapasitas 

saudara saksi berada di situ? 
44 Ansar Sebagai saksi pak 
45 Asdar, SH Sebagai saksi partai apa? 
46 Ansar Sebagai saksi P3 pak. 
47 Asdar, SH Kemudian pada saat saudara saksi mengetahui 

peristiwa itu, saudara mengetahui peristiwa apa yang 
mendahului sebelum diketahuinya adanya tanda X 
pada surat suara tersebut? 

48 Ansar Awalnya itu, adanya selisih antara Jumlah Tally-tally 
dengan jumlah suara sah. 

49 Asdar, SH Apa yang selanjutnya terjadi? 
50 Ansar Saya meminta kepada PPK untuk membuka Kotak 

Suara tersebut. Setelah dibuka kotak dihitung surat 
suara, maka ditemukan Surat Suara yang diberi tanda 
silang; 

51 Asdar, SH Di kotak Surat Suara yang tersilang itu, Kotak Surat 
Suara apa? 

52 Ansar Kotak Surat Suara pada Amplop DPRD Provinsi. 
53 Asdar, SH Surat suara yang tersilang tersebut lebih dari satu 

kah? Atau berapa jumlahnya; 
54 Ansar Lebih dari satu 
55 Asdar, SH Mohon ijin majelis, untuk mengkorfirmasi, apakah 

surat suara yang dilihat itu, kurang lebih sama dengan 
foto bukti yang kami miliki? 

56 Ansar dan Asdar, SH Ke depan meja majelis untuk memastikan foto yang 
diajukan oleh Pelapor; 

57 Asdar, SH Baik, saya lanjutkan lagi yah? Apakah saudara masih 
mengingat secara pasti coretan tersebut. Ada tinta, 
hitam, putih, merah atau kuning waktu itu? 

58 Ansar Saya lupa pak 
59 Asdar, SH Apakah ada orang lain yang ikut melihat coretan itu? 
60 Ansar Ada 
61 Asdar, SH Kemudian peristiwa apa lagi yang saudara lihat 

setelah kejadian itu? Apakah tetap dikasih keluar lalu 
dihitung atau seperti apa pada saat itu? 

62 Ansar Pada saat itu, kami langsung menanyakan ke PPK 
bahwa apakah surta suara yang tercoret seperti itu, 
sah atau tidak? Kemudian PPK menjawab bahwa 
berdasarkan aturan KPU apabila terjadi coretan di 
surat suara, maka surat suara tersebut dinyatakan 
tidak sah; 

63 Asdar, SH Setelah dilihat adanya surat suara seperti itu, apakah 
surat suara seperti itu tetap dihitung? 

64 Ansar Ya, tetap dihitung termasuk tanda X tersebut dan 
digabungkan kembali dengan surat suara yang tidak 
di beritanda X; 



65 Asdar, SH Apakah masih ada yang mengetahui peristiwa itu? 
66 Ansar Masih ada, saya langsung menyampaikan peristiwa 

itu kepada pak Ishak  
67 Asdar, SH Terima kasih Majelis, demikian untuk sementara; 
68 Harlywood Suly Junior Baik selanjutnya saya persilahkan kepada pihak 

Terlapor untuk bertanya kepada Saksi; 
69 Albar Ijin yang mulia, yang dijelaskan oleh saksi sudah 

benar; 
70 Harlywood Suly Junior Ada pertanyaan ke saksi? 

711 Albar Tidak ada yang mulia; 
72 Harlywood Suly Junior Saudara saksi, pada saat saudara ini hadir di TPS atau 

direkap 
73 Ansar Di rekap Pak; 
74 Harlywood Suly Junior Apakah waktu ditemukan pada saat penghitungan 

kembali dan ditemukan surat suara yang disilang, 
apakah semua surat suara tersebut di batalkan? 

75 Ansar Tidak ada yang dibatalkan, termasuk surat suara yang 
disilang; 

76 Harlywood Suly Junior Apakah tetap sah? 
77 Ansar Ya, tetap sah pak 
78 Harlywood Suly Junior Apakah saudara hadir pada saat itu sebagai saksi yah? 
79 Ansar Yah pak, sebagai saksi partai 
80 Harlywood Suly Junior Sebagai saksi partai, Kenapa tidak keberatan pada 

saat itu? 
81 Ansar Keberatan pak; 
82 Harlywood Suly Junior Apakah ada penjelasan dari KPPS pada saat itu? 
83 Ansar Tidak ada, pak 
84 Harlywood Suly Junior Tidak ada penjelasan dari KPPS, bahwa kenapa 

sampai ada tersilang? 
85 Ansar Ya pak 
86 Harlywood Suly Junior Waktu itu, KPPS tidak hadir di Rekap? 
87 Ansar Hadir, pak 
88 Harlywood Suly Junior Apakah KPPS tidak memberi penjelasan? 
89 Ansar Tidak, pak 
90 Harlywood Suly Junior Sama sekali tidak memberi penjelasan? 
91 Ansar Tidak memberi penjelasan kepada saya pak, sebagai 

saksi 
92 Harlywood Suly Junior Pada saat dihitung kembali, KPPS memberi 

penjelasan kenapa sampai tersilang? Atau memang 
tidak ada penjelasan itu di Rekap; 

93 Ansar Pada saat Rekap, KPPS memberi penjelasan kepada 
PPK 

94 Harlywood Suly Junior Di forum atau bukan? 
95 Ansar Di Forum, pak 
96 Harlywood Suly Junior Berapa jumlah keseluruhan yang disilang? 
97 Ansar Saya tidak hitung, pak pada saat itu 
98 Harlywood Suly Junior Siapa saja saksi partai yang ada pada saat peristiwa 

itu? 
99 Ansar Ada saksi Partai PAN, Partai Golkar, PDI-P dan saksi 

DPD pada saat itu;  
100 Harlywood Suly Junior Apakah pada saat itu, pelapor saudara Ishak Ibrahim 

tidak menandatangani Berita Acara secara 
keseluruhan hasil rekap? 

101 Ansar Tidak pak 



102 Harlywood Suly Junior Saudara yakin? 
103 Ansar Saya yakin, pak 
104 Harlywood Suly Junior Secara keseluruhan Saksi Partai tidak 

menandatangani Berita Acara tersebut? 
105 Ansar Kalau Berita Acara hasil rekapan pak, saya tidak tahu, 

apakah ditandatangani atau tidak? 
106 Harlywood Suly Junior Apakah saudara saksi PPP tidak menandatangani 

Berita Acara Hasil Rekap di PPK? 
107 Ansar Tidak pak 
108 Harlywood Suly Junior Apakah saudara tidak menuangkan dalam formulir 

Kejadian Khusus 
109 Ansar Tidak juga pak, karena saya anggap bahwa surat suara 

tersebut tidak sah, dan karena saya tidak setuju; 
110 Harlywood Suly Junior Yang tidak setuju, saudara sendiri atau yang lain? 
111 Ansar Saya sendiri, pak 
112 Harlywood Suly Junior Hanya sendiri? 
113 Ansar Ya, pak 
114 Harlywood Suly Junior Pak darmawan, silahkan? 
115 Darmawan Terima kasih Ketua Majelis? Tolong kalau saudara 

saksi jika ditanya, jangan plin-plan yah? Keterangan 
saudara ini, akan memberikan titik terang pada 
persidangan hari ini khusunya pada persoalan ini. 
Apakah saudara sebagai saksi memiliki mandat 
sebagai saksi?  

116 Ansar Ya 
117 Darmawan  Apakah saudara saksi juga menjadi pengurus dari 

salah satu partai? 
118 Ansar Ya, Pengurus P3 
119 Darmawan  Kapan saudara mengetahui peristiwa tersebut? 
120 Ansar Tanggal 21 Februari, pak 
121 Darmawan Itu setelah pencoblosan dan penghitungan suara di 

tingkat TPS? 
122 Ansar Pada saat rekap di tingkat PPK, dan sudah selesai 

pencoblosan dan penghitungan di TPS, pak 
123 Darmawan Sudah selesai yah. Apakah saudara selaku Pengurus 

P3, ada saksi di TPS 7 Ako tersebut? 
124 Ansar Ada pak 
125 Darmawan Ada. Apakah ada laporan dari saksi saudara di TPS 7 

Ako, bahwa ada peristiwa pencoretan di TPS 7 Ako ke 
partai saudara? 

126 Ansar Tidak ada, pak 
127 Darmawan Saudara tidak pernah juga mengkross check? 
128 Ansar Tidak pernah, pak 
129 Darmawan Jadi sama sekali tidak ada laporan dari saksi saudara 

terkait kejadian di TPS 7 Ako tersebut bahwa ada 
pencoretan surat suara di TPS itu? 

130 Ansar Sama sekali Tidak ada, pak 
131 Darmawan Selanjutnya, pada tingkat rekap di Kecamatan, baru 

anda ketahui, menurut ingatan saudara ada berapa 
saksi yang hadir pada saat rekap di tingkat PPK 
tersebut? 

132 Ansar Seingat saya ada empat, pak 
133 Darmawan Apakah benar, kondisi di rekap tingkat PPK tersebut, 

di panel atau tidak? 
134 Ansar Di Panel, pak 



 
135 Darmawan Pada saat itu, saudara ada di panel mana? 
136 Ansar Saya ada di Panel Dua, pak 
137 Darmawan Di panel Dua, surat suara apa yang di hitung? 
138 Ansar Surat Suara dari TPS 7 Ako, pak 
139 Darmawan Pada saat saudara melihat, ada surat suara yang 

tercoret, apa tanggapan saudara? 
140 Ansar Tanggapan saya pada saat itu, langsung protes, pak 
141 Darmawan Lanjut, apa tanggapan PPKpada saat itu? 
142 Ansar Pada saat itu PPK langsung minta tanggapan dari 

saksi-saksi yang lain? 
143 Darmawan Jadi, bagaimana tanggapan saksi-saksi yang lain? 
144 Ansar Saya tidak tahu pak, karena saya langsung turun pada 

saat itu, setelah saya melakukan protes, karena saya 
tidak setuju surat suara tersebut disahkan; 

145 Darmawan Pada saat itu, ada tidak saksi dari Partai Demokrat 
saat itu? 

146 Ansar Saya lupa, pak 
147 Darmawan Kalau saudara Pelapor, ada tidak pada saat kejadian? 
148 Ansar Ada pak 
149 Darmawan Apakah saudara pelapor ini, hadir sebagai saksi atau 

hadir sebagai pengurus Partai Politik? 
150 Ansar Saya tidak tahu itu, pak 
151 Darmawan Tapi saudara sempat berkomunikasi yah? 
152 Ansar Iya, pak 
153 Darmawan Apa tanggapan saudara pelapor ketika mengetahui 

bahwa ada pencoretan surat suara? 
154 Ansar Dia langsung menuju ke lantai dua, pak? 
155 Darmawan Apa tanggapan dan saran pelapor kepada PPK tingkat 

Kecamatan? 
 Ansar Pada saat itu, saya masih tetap di lantai bawah, pak 
 Darmawan Jadi saudara tidak mendengar dan tidak menyaksikan 

semua peristiwa setelah saudara protes terhadap 
kejadian itu? Apakah ketika saudara setelah 
meninggalkan tempat tersebut sudah selesai masalah 
atau belum? 

 Ansar Ya pak, dan pada saat setelah kami protes, masalah 
yang terjadi tersebut belum selesai, pak 

 Darmawan Jadi ada beberapa peristiwa yang terlewatkan setelah 
saudara melakukan protes dan turun ke lantai bawah? 

 Ansar Ya pak. Dan setelah itu, PPK bertanya kepada saksi-
saksi yang lain terkait dengan surat suara yang 
tercoret tersebut. 

 Darmawan Apa yang PPK tanyakan kepada saksi-saksi yang lain? 
 Ansar Bahwa, apakah surat suara yang tercoret ini, Sah atau 

Tidak? Dan saksi-saksi yang lain mensahkan. 
 Darmawan Saksi-saksi yang lain, mensahkan atau menyetujui? Ini 

perlu diperjelas. 
 Ansar Mensahkan pak 
 Darmawan Saksi mensahkan atau menyetujui? 
 Ansar Mensahkan pak. Karena PPK pada saat itu bertanya 

bahwa surat suara ini bagaimana saksi-saksi yang 
lain? Dan Saksi-saksi yang lain tetap mensahkan, pak. 
Sementara saya tidak, pak. Akan tetapi saksi-saksi 
yang lain tetap mensahkan. 



 Darmawan Ada tidak yang ditandatangani saksi pada saat itu, 
berdasarkan sepengetahuan saudara? 

 Ansar Saksi yang lain, ada pak, kalau saya tidak ada 
 Darmawan Termasuk saksi dari Partai Demokrat, ada tidak yang 

di tanda tangani? 
 Ansar Saya lupa, pak 
 Darmawan Berarti semua surat suara yang tercoret itu, disahkan 

yah? 
 

 Ansar Ya. Semua surat suara yang tercoret tersebut di 
Sahkan oleh Saksi-saksi yang lain bersama PPK, pada 
saat itu. 

 Darmawan Selanjutnya, yang ingin saya tanyakan kepada 
saudara, apakah suara suara yang dinyatakan sah 
tersebut, sudah dituangkan ke dalam Berita Acara 
Rekapitulasi di tingkat Kecamatan? 

 Ansar Saya kurang tahu, pak karena begini saya tidak 
menandatangani berita acara tersebut? 

 Darmawan Apakah saudara tidak menerima hasilD Rekap tingakt 
Kecamatan? 

 Ansar Saya menerima, pak? 
 Darmawan Ada tidak, di D Hasil tingkat Kecamatan itu, sudah 

termasuk surat suara yang di coret atau disilang 
tersebut? 

 Ansar Sudah termasuk, pak. 
 Darmawan Terima kasih Ketua majelis, saya persilahkan 
 Harly  Saudara saksi, saya ingatkan, jangan memberi 

keterangan yang berbelit-belit. Silahkan Anggota 
Majelis pak Fajar 

 Moh. Fajar Purnomo Terima kasih Ketua Majelis, ijin pimpnan Majelis, 
saudara saksi. Tadi saudara saksi mengatakan, bahwa 
saudara saksi meyaksikan yah? 

 Ansar Ya pak, menyaksikan 
 Moh. Fajar Purnomo Apakah saudara saksi, mengetahui kenapa sampai 

kotak suara di buka? 
 Ansar Karena awalnya pada saat perhitungan terdapat 

selisih 
 Moh. Fajar Purnomo Selisih yang dimaksud sampai adanya kotak suara 

dibuka, saudara tahu? 
 Ansar Selisish antara jumlah tally-tally dengan jumlah 

seluruh suara sah. 
 Moh. Fajar Purnomo berarti, konfirmasi pada saat di buka Kotak Suara itu, 

yang dihitung berapa jumlah suara sah? 
 Ansar Ya, pak 
 Moh. Fajar Purnomo Bukan berapa jumlah suara partai, ini? 
 Ansar Bukan, pak 
 Moh. Fajar Purnomo Berarti suara sah yang dibuka ini, bukan untuk 

menilai berapa suara sah partai A, partai B, akan 
tetapi untuk menghitung berapa jumlah suara sah 
secara keseluruhan? 

 Ansar Untuk menghitung jumlah suara sah secara 
keseluruhan tadi, karena ada selisih. Selisih inilah 
yang dicari dengan cara dibuka kotak suara dan 
dihitung kembali. 

 Moh. Fajar Purnomo Apakah ketika dibuka kotak suara itu, untuk mencari 



jumlah keseluruhan suara sah tadi, itu sudah klop 
antara tally-tally dengan suara sah tadi yang 
dituliskan di C Hasil itu? 

 Ansar Ada selisih, pak 
 Moh. Fajar Purnomo Terus begini, apakah ada perubahan perolehan suara 

atau pergeseran jumlah suara sah masing-masing 
partai ini, setelah dihitung kembali? 

 Ansar Yang ada, justru ada tambahan, ada tambahan 1 pak. 
 Moh. Fajar Purnomo Ada tambahan yah? Pada suara partai apa itu? 
 Ansar Saya lupa pada saat itu, pak 
 Moh. Fajar Purnomo Oke. Tadi keterangan saudara diawal, ketika setelah 

melakukan protes, saudara meninggalkan tempat 
rekap atau turun ke lantai bawah. Pada saat saudara 
kembali, apakah masih membahas tentang TPS 7 itu? 

 Ansar Ya, pak 
 Moh. Fajar Purnomo Kenapa saudara tidak protes pada saat semua saksi 

menyetujui hasil penghitungan ulang tadi? 
 Ansar Saya protes pada saat itu, pak 

 
 

 Moh. Fajar Purnomo Saudara menuangkan protes itu dalam lembar 
kejadian khusus atau lembar keberatan pada saat 
rekap di tempat itu?  

 Ansar Saya pada saat itu protes, yang mengeluarkan hasil itu 
adalah PPK. 

 Moh. Fajar Purnomo Tapi kan mekanismenya, ketika ada yang melakukan 
keberatan maka PPK menyodorkan lembar 
keberatan. Apakah saudara disodorkan lembar 
keberatan pada saat itu kepada saudara? 

 Ansar Tidak ada, pak 
 Moh. Fajar Purnomo Cukup, terima kasih saudara saksi. Saya serahkan 

kembali ke Ketua Majelis 
 Harlywood Suly junior Saudara saksi, tadi saudara mengatakan begitu 

saudara melihat kejadian adanya surat suara yang 
diberi tanda silang, saudara menyampaikan ke 
Pelapor. Mengapa saudara tidak melaporkan ke Partai 
saudara sendiri? 

 Ansar Pada saat itu pak. Saya melapor ke bawah, hanya ingin 
bertanya karena saya tahu bahwa ada beliau (Ishak). 
Saya bertanya, bagaimana aturannya apabila ada 
surat suara sah yang dicoret atau diberi tanda silang? 

 Harlywood Suly junior Yah. Saudara kan tidak kenal dengan pelapor. Kenapa 
harus menemui pelapor? 

 Ansar Karena yang saya tahu bahwa pelapor memahami 
aturan tentang itu. 

 Harlywood Suly junior Kasus TPS 7 Ako, jumlah tally-tally nya berapa? Yang 
ada di C Hasil 

 Ansar Saya lupa pak 
 Harlywood Suly junior Surat suara yang digunakan ada berapa? 
 Ansar Saya lupa juga pada saat itu. 
 Harlywood Suly junior Ada tambahan pak Darmawan? silahkan 
 Darmawan Terima kasih Ketua Majelis. Pada saat saudara saksi 

peserta Pemilu yang lain meminta PPK untuk 
mensahkan Surat Suara yang tersebut, saudara ada 
dimana? 



 Ansar Disebelah, pak 
 Darmawan Tapi masih di dalam ruangan? 
 Ansar Ya 
 Darmawan Saudara saksi pernah bertanya, kapan surat suara 

tersebut di coret? Dan dimana tercoret surat suara 
tersebut? 

 Ansar Pernah 
 Darmawan Dengan siapa saudara bertanya? 
 Ansar Dengan beliau, Ketua KPPS 
 Darmawan Kapan saudara saksi bertanya? 
 Ansar Pada saat itu juga 
 Darmawan Apa jawaban KPPS pada saat itu? 
 Ansar Jawaban KPPS pada saat itu, bahwa surat suara 

tersebut tercoret atau disilang, setelah selesai 
pencoblosan dan penghitungan, pak. 

 Darmawan Cukup Ketua Majelis. 
 Harlywood Suly Junior Saudara saksi, ketika memberikan keterangan jangan 

berbelit-belit. Tadi saudara mengatakan bahwa 
saudara saksi tidak pernah mendapatkan penjelasan 
dari KPPS. Nah sekarang mengatakan lagi bahwa 
berdasarkan penjelasan dari Ketua KPPS bahwa surat 
suara yang tercoret atau disilang, itu dilakukan 
setelah selesai pencoblosan dan penghitungan suara 
di TPS. 

 Ansar Itu penjelasannya kepada saya pak, hanya sepotong-
sepotong, tidak secara menyeluruh dia sampaikan 
kepada saya. 

 Harly Baik. Masih ada tambahan? 
 Asdar, SH Sedikit Ketua Majelis. Hanya penegasan saja; 
 Harly Silahkan. 

 
 Asdar, SH Apakah saudara melihat ada coretan di Surat Suara 

pada saat rekap di PPK? 
 Ansar Ya 
 Asdar, SH Saudara pernah ketemu dengan pelapor pada saat 

itu? 
 Ansar Ya, pernah 
 Asdar, SH Jam berapa saudara ketemu? 
 Ansar Jam kedua. Seingat saya itu sekitar sore hari 
 Asdar, SH Yang pastinya, Ishak Ibrahim selakuk pelapor ada 

pada saat itu? 
 Ansar Ya, ada pak 
 Asdar, SH Cukup Majelis. 
 Harlywood Suly Junior Masih ada tambahan? 
 Moh. Fajar Purnomo Terima kasih Ketua Majelis. Saya sedikit 

mengilustrasikan untuk menggali fakta di peristiwa 
itu. Saya coba gambarkan, berarti ini surat suara di 
buka yah? Terus yang dinilai ini yang disebut PPK 
pada saat rekap di Kecamatan, dia pasti mengatakan 
suara sah apa dia mengatakan sah untuk partai ini? 

 Ansar Sah untuk partai yang tercoblos 
 Moh. Fajar Purnomo Tidak menyebutkan calegnya? 
 Ansar Tidak, hanya nomor urut; 
 Moh. Fajar Purnomo Bukan hanya menilai bahwa yang tercoblos ini 

dinyatakan sah? Baru disimpan? 



 Ansar Bukan, pak. 
 Moh. Fajar Purnomo Itu saja Ketua Majelis 
 Harlywood Suly Junior Ya, Terima kasih saudara saksi sudah memberikan 

keterangan, keterangan saudaraini kita sudah catat 
dan direkam. Kemudian saya persilahkan saksi untuk 
kembali ke tempat. Selanjutnya pihak Terlapor, 
silahkan dihadirkan saksi nya? Saudara saksi Pelapor, 
bisa di luar ruang sidang? Saudara saksi bisa 
menyerahkan KTP terlebih dahulu? 

 Jumadil Asisten Sekretaris mengambil Identitas 
Kependudukan dari Saksi dan menyerahkan ke 
Majelis untuk dilakukan pencocokan dan penelitian 
Identitas KTP saksi Terlapor. 

 Harlywood Suly Junior Baik, saudara saksi sebelum memberikan keterangan 
di persidangan ini, saudara akan terlebih dahulu 
diambil sumpahnya, saya persilahkan memandu 
Anggota Majelis Pak Fajar; 

 Moh. Fajar Purnomo Terima kasih, Ketua Majelis. Saudara saksi sehat yah? 
 Sahabuddin Alhamdulillah, sehat 
 Moh. Fajar Purnomo Sebelum saya ambil sumpah saudara, saya perlu 

ingatkan bahwa bahwa sumpah yang akan saudara 
ucapkan ini konsekwensinya dunia dan akhirat yah? 

 Sahabuddin Iya pak, sambil menganggukkan kepala; 
 Moh. Fajar Purnomo Baik. Ikuti kata kata saya 
 Sahabuddin Sambil mengikuti kata-kata Anggota Majelis 

membacakan Sumpah sebagai Saksi Terlapor pada 
persidangan hari ini; 

 Moh. Fajar Purnomo Baik. Terima kasih, silahkan duduk kembali. 
 Harlywood Suly Junior Saudara Saksi silahkan menandatangani Berita Acara 

Sumpah, silahkan maju ke depan.  
 Sahabuddin Maju ke depan Majelis untuk menandatangani Berita 

Acara Sumpah Janji sebagai Saksi 
 Harlywood Suly Junior Baik saudara saksi, setelah diambil sumpahnya tentu 

akan memberikan keterangan yang sebenar-
benarnya dalam persidangan ini. Saya persilahkan 
saudara Terlapor untuk mengajukan pertanyaan 
kepada saksi. 

 Albar Ijin yang mulia. Tidak ada. 
 Harlywood Suly Junior Ya. Selanjutnya kepada saudara Pelapor, silahkan 

 
 

 Asdar, SH Baik. Terima kasih majelis. Saudara saksi. Saudara 
saksi kapasitasnya pada saat Pemilihan Umum 
tepatnya tgl 14 Februari 2024, apa kapasitasnya di 
Pemilu ini? 

 Sahabuddin Sebagai PPK di Kec. Pasangkayu dan selaku Ketua 
yang menangani Divisi Keuangan, Umum dan Logistik. 

 Asdar, SH Tanggal berapa saudara diangkat sebagai PPK? 
 Sahabuddin Saya lupa. 
 Asdar, SH Saudara masih ingat, tanggal pengangkatan PPS? 
 Sahabuddin Pengangkatan PPS, saya juga lupa tanggalnya 
 Asdar, SH Kalau, mengenai sebelum pencoblosan tgl 14 Februari 

2024, saudara terlibat dalam hal Bimtek kepada 
petugas di TPS nantinya, ada tidak? 

 Sahabuddin Ada Bimtek di KPPS 



 Asdar, SH Saudara ikut melakukan Bimtek atau hanya KPU yang 
melakukan Bimtek? 

 Sahabuddin Saya selaku PPK terlibat juga dalam Bimtek 
 Asdar, SH Terkait dengan kejadian di TPS 7 Ako, Apakah KPPS 

nya juga pernah di bimtek oleh saudara? 
 Sahabuddin Pernah 
 Asdar, SH Saudara tahu tidak ada peristiwa pada saat perekapan 

di PPK Kecamatan, saudara ada tidak pada saat itu? 
 Sahabuddin Saya ketahui. 
 Asdar, SH Apa yang saudara ketahui terhadap peritiwa itu, lebih 

jelasnya? 
 Sahabuddin Terjadi Pecoretan Surat Suara yang sudah digunakan. 
 Asdar, SH Saudara tahu darimana itu, pencoretan? 
 Sahabuddin Di tempat Rekap PPK 
 Asdar, SH Saudara tahu sendiri atau ada yang memberi tahu? 
 Sahabuddin Tahu sendiri 
 Asdar, SH Berarti saudara melihat sendiri ada coretan? 
 Sahabuddin Ya 
 Asdar, SH Kalau saudara melihat sendiri ada coretan, itu 

perkiraan saudara banyak atau sedikit? 
 Sahabuddin Banyak 
 Asdar, SH Saudara masih ingat tidak, itu coretan dalam bentuk 

silang ataukah contreng atau seperti apa yang saudara 
lihat? 

 Sahabuddin Tersilang 
 Asdar, SH Mohon ijin majelis, saya mau memperlihatkan dulu 

bukti yang ada di hadapan Majelis 
 Asdar, SH dan Sahabuddin Menuju ke depan Majelis untuk meyaksikan langsung 

bukti yang diperlihatkan oleh Kuasa Hukum Pelapor. 
 Asdar, SH Setelah tadi, saudara saksi melihat, saudara 

konfirmasi tidak mengenai coretan itu? 
 Sahabuddin Ya, saya konfirmasi setelah mengetahui adanya 

coretan seperti itu, konfirmasi langsung ke KPPS nya 
 Asdar, SH Jawaban dari KPPS seperti apa pada saat itu? 
 Sahabuddin Jawaban KPPS pada saat itu bahwa Pencoretan itu 

tidak disengaja dan terjadi setelah Penghitungan 
Suara menjelang pengepakan. 

 Asdar, SH Saudara tahu berapa jumlahnya, atau sempat dihitung 
berapa jumlahnya yang tercoret itu? 

 Sahabuddin Sempat ada yang hitung, tapi jumlahnya saya tidak 
tahu secara pasti 

 Asdar, SH Pada saat itu, ada saksi tidak yang keberatan terhadap 
coretan itu? 

 Sahabuddin Pada saat itu, tidak ada saksi yang keberatan 
 Asdar, SH Terkait dengan saudara Pelapor, Ishak Ibrahim, 

ketemu tidak pada saat kejadian itu? 
 Sahabuddin Pak Ishak Ibrahim pada saat itu, ada di tempat 

 
 Asdar, SH Apakah saudara kenal tidak dengan saudara Ansar? 
 Sahabuddin Kenal 
 Asdar, SH Dia dari saksi partai mana? 
 Sahabuddin Dari Partai Persatuan Pembangunan 
 Asdar, SH Waktu itu, ada tidak keberatan pada saat diketahui 

adanya coretan? 



 Sahabuddin Saudara Ansar, tidak keberatan 
 Asdar, SH Lalu siapa yang keberatan terhadap coretan itu? 
 Sahabuddin Pada saat itu, saksi yang hadir tidak ada yang 

keberatan 
 Asdar, SH Lalu, ada tidak yang meminta penjelasan mengenai 

kenapa sampai ada coretan seperti itu ke saudara 
saksi? 

 Sahabuddin Pada saat itu, sepertinya ada, namun saya tidak tahu 
persis siapa orangnya. 

 Asdar, SH Waktu itu, ada tidak salah satu saksi yang hadir pada 
saat itu yang keberatan? 

 Sahabuddin Kalau keberatan tidak ada, akan tetapi ada yang 
meminta penjelasan, namun saya tidak tahu siapa 
orangnya? 

 Asdar, SH Kalau tidak ada keberatan, apakah ada yang meminta 
penjelasan kepada PPK ataupun KPPS? 

 Sahabuddin Ada. Dan KPPS menjelaskan kejadian yang terjadi di 
TPS 

 Asdar, SH Apakah saksi yang meminta penjelasan tentang 
pencoretan itu? 

 Sahabuddin Tidak ada, namun saya sendiri yang meminta kepada 
KPPS untuk dijelaskan terkait dengan hal tersebut. 

 Asdar, SH Apakah pada saat itu, KPPS menjelaskan mengenai 
Pencoretan itu? 

 Sahabuddin Iya 
 Asdar, SH Apa penjelasan yang saudara dengar 
 Sahabuddin Penjelasannya adalah terjadi pencoretan surat suara 

yang tidak digunakan, namun secara tidak sengaja 
surat suara yang sudah digunakan ikut tercoret 

 Asdar, SH Lalu mengapa surat suara yang sudah digunakan ikut 
tercoret? Ada penjelasannya untuk itu, tidak? 

 Sahabuddin Penjelasannya, pada saat itu, tidak diketahui ternyata 
ada surat suara sah yang ikuti tercoret 

 Asdar, SH Apakah ada surat suara tidah sah yang ikut tercoret? 
 Sahabuddin Untuk surat suara yang tidak sah, tidak ada yang 

tercoret, namun yang ada sisa surat suara yang tidak 
digunakan yang tercoret 

 Asdar, SH Berarti ada 2 yang di coret? Ada sisa surat suara yang 
tidak digunakan dan sebagian surat suara sah yang 
ikut tercoret? 

 Sahabuddin Benar 
 Asdar, SH Sauadara tahu pasti, berapa surat suara yang tidak 

digunakan tercoret? 
 Sahabuddin Saya tidak tahu berapa jumlahnya. 
 Asdar, SH Apa yang menjadi penyebab sampai adanya surat 

suara yang tercoret seperti itu? 
 Sahabuddin Penyampaian KPPS, bahwa surat suara yang tercoret 

tersebut karena lelah, capek dan letih 
 Asdar, SH Siapa yang menyampaikan 
 Sahabuddin Ketua KPPS sendiri 
 Asdar, SH Untuk sementara demikian Majelis? 
 Harlywood Suly Junior Saudara saksi, tadi saudara sampaikan bahwa KPPS 

memberikan penjelasan pada saat rekap di PPK, 
kenapa sampai terjadi pencoretan surat suara yang 
digunakan. Tadi penjelasannya, bahwa surat suara ini 



ikut tercoret, pada saat sisa surat suara yang tidak 
digunakan di masa pengepakan. Berarti surat suara 
ini menurut penjelasan KPPS, ikut serta disilang pada 
saat sisa surat suara yang tidak digunakan, begitu 
yah? 
 

 Sahabuddin Benar yang Mulia. 
 Harlywood Suly Junior Saya persilahkan kepada Anggota Majelis 
 Darmawan Baik Ketua Majelis, kepada saudara saksi adalah 

Ketua PPK Kec. Pasangkayu. Sepengetahuan saudara 
saksi, apakah Surat Suara yang tercoret ini, sebelum 
Penghitungan Suara atau setelah Penghitungan Suara 
di TPS? 

 Sahabuddin Setelah Penghitungan Suara di TPS, pak 
 Darmawan Apakah surat suara tersebut sebelum atau setelah 

dinyatakan sah oleh KPPS? 
 Sahabuddin Setelah dinyatakan sah oleh KPPS, pak 
 Darmawan Sekarang yang saya mau tanyakan, apa bedanya 

Penghitungan Suara di TPS dengan Rekapitulasi di 
tingkat Kecamatan? 

 Sahabuddin Bedanya adalah di tingkat Kecamatan merekap 
sejumlah TPS di setiap Desa se Kecamatan dan 
dituangkan ke dalam D Hasil, termasuk surat suara 
sah dan yang tercoret. 

 Darmawan apakah di D hasil itu, sudah termasuk surat suara yang 
tercoret tadi? 

 Sahabuddin Iya, termasuk yang Mulia 
 Darmawan Siapa sesungguhnya yang punya kewenangan untuk 

menyatakan surat suara tersebut, sah atau tidak 
sahnya surat suara tersebut 

 Sahabuddin Kewenangan ketua KPPS untuk pemungutan suara di 
tingkat TPS 

 Darmawan Apakah di tingkat kecamatan, dilakukan kembali 
untuk menilai surat suara sah atau tidak sah? Atau 
hanya dilakukan rekapitulasi saja? 

 Sahabuddin Di Tingkat Kecamatan hanya untuk Rekapitulasi, 
kecuali ketika ada ketidak cocokan, maka akan 
diadakan penghitungan ulang 

 Darmawan Penghitungan ulang atau pembukaan kotak suara? 
 Sahabuddin Penghitungan ulang, yang Mulia 
 Darmawan Terhadap, pada saat dilakukan penghitungan ulang, 

saudara menemukan surat suara yang tercoret. Apa 
tanggapan saudara ketika menemukan surat suara 
seperti tersebut? 

 Sahabuddin Tanggapan saya, kamin tanya langsung ke KPPS, 
kenapa seperti itu bisa terjadi dan jumlahnya berapa. 
Dan kemudian KPPS menjelaskan kronologi penyebab 
terjadinya surat suara yang tercoret. Dan kemudian 
kami komunikasikan dengan Anggota KPU Divisi 
Tehnis terkait dengan kejadian itu. 

 Darmawan Apa tanggapan KPU khususnya Divisi Tehnis pada 
saat itu? 

 Sahabuddin Beliau bertanya, bahwa itu terjadi setelah atau 
sebelum penghitungan suara di TPS? Dan kami 
menjawab bahwa itu terjadi setelah dinilai. 



 Hasrianto Sekretaris Majelis. Pada Pukul 10:08 wita, Sekretaris 
Majelis membacakan Tata Tertib Sidang dan pada 
pukul 10:13 wita Sekretaris mempersilahkan Majelis 
Pemeriksa untuk memasuki ruang sidang dan 
menyerahkan kepada Ketua Majelis untuk memimpin 
jalannya sidang. 
Pada Jam 12:15 wita, Sekretaris Majelis Pemeriksa 
menutup agenda persidangan hari Selasa, 05 Maret 
2024. 

5 Jumadil Asisten Sekretaris. Pada jam 10:20 wita Asisten 
menerima kelengkapan Administrasi Kependudukan 
dari Kuasa Hukum Pelapor dan Identitas masing-
masing terlapor, selanjutnya diserahkan dihadapan 
Majelis Pemeriksa. 
 
Pada jam 12:15 wita Asisten Sekretaris menyerahkan 
kembali identitas Kuasa Hukum Pelapor dan masing-
masing Terlapor. 

6 Andi Nurhadi Perisalah. Mencatat dan merekam semua proses 
tahapan yang sedang berlangsung pada setiap 
pemeriksaan selama sidang berlangsung pada hari 
Selasa tanggal 05 Maret 2024. 
Dan pada jam 12:15 wita Ketua Majelis menutup 
sidang dan sebelumnya mengundang kembali Pelapor 
dan Terlapor untuk hadir pada agenda sidang 
berikutnya pada tanggal 01 Maret 2024 pukul 09.30 
wita dengan agenda Pembacaan Kesimpulan 

10 Suci Cahaya Ramadhani Anggota KPPS TPS 7 Desa Ako. diperkenalkan oleh 
Ketua KPPS TPS 7 Desa Ako dihadapan Majelis 
Pemeriksa dan disaksikan oleh Peserta Sidang. 
Sebelum diperkenalkan oleh Ketua KPPS TPS 7 
terlebih dahulu telah memperlihatkan identitas 
Kependudukan di hadapan Majelis Pemeriksa. 

11 Susanti Anggota KPPS TPS 7 Desa Ako. diperkenalkan oleh 
Ketua KPPS TPS 7 Desa Ako dihadapan Majelis 
Pemeriksa dan disaksikan oleh Peserta Sidang. 
Sebelum diperkenalkan oleh Ketua KPPS TPS 7 
terlebih dahulu telah memperlihatkan identitas 
Kependudukan di hadapan Majelis Pemeriksa. 

14 Ishak Ibrahim, SH Pelapor/Prinsipal. Tidak hadir pada saat sidang 
tanggal 05 Maret 2024 dengan agenda Pembuktian 
Laporan dari Pelapor. 

 


